

日环食、流星雨、超级月亮……

2020年天象好戏连台

据中国科学院南京紫金山天文台预报，今年6月21日，会有一场“夏至日环食”穿过我国境内，西藏、四川、贵州、湖南、江西、福建、台湾等地的天文爱好者有望一睹日食这一奇景。

那么，除了日食，2020年还有哪些奇特的天象呢？天文爱好者该如何观测这些天象？观测时需要注意什么问题？近日，中国科学院紫金山天文台工程师胡方浩进行了回应。



日环食年中亮相天幕 湖南等地可见

“2020年最有看点的天象，就是6月21日的日环食了。”胡方浩介绍说，上一次我国出现日环食还是2012年，因此今年的日环食还是非常值得期待。

当月球运动到地球和太阳之间时，如果三者正好处于一条直线，月球会挡住太阳照射到地球的光，太阳部分或全部被月球遮挡的现象被称作日食。

根据观测者位于月影的不同位置，观测者看到的日食分为三类，即日偏食、日全食和日环食。

据胡方浩介绍，这次日环食带从刚果民主共和国北部开始，经过中非、南苏丹、埃塞俄比亚、厄立特里亚、红海、也门、沙特阿拉伯、阿曼、巴基斯坦、印度、中国，在北太平洋西部结束。

非常幸运的是，日食带穿过我国西藏、四川、贵州、湖南、江西、福建、台湾等地，这些地方的公众可以观赏难得一见的环食奇景，而其他地区只能看到日偏食。

“我们只需要戴上专用观测镜就可以用肉眼观测日食，如果想把日食的景象记录下来，可以用普通相机加200mm—

400mm长焦镜头，配上减光镜即可拍摄。”胡方浩说。

对于大众来说，日食是值得欣赏的天象。对于天文学家来说，日食的科学观测价值也很大。

由于月球的遮挡，使得原本难以观察的太阳外层——日冕层得以露出真面目，对于太阳研究有着重要的意义。科学家还会通过射电波段进行观测，即使是日偏食、日环食也可以获得色球和日冕大气各层次和射电局部源的重要信息。

北半球三大流星雨 满足“追星”粉丝

流星雨并不少见，想要做个“追星”的粉丝必须得踩准时间。胡方浩告诉记者，2020年大大小小的流星雨有10多次。

“1月4日16时38分的象限仪座流星雨，8月12日21时02分的英仙座流星雨，12月14日8时35分的双子座流星雨，被称为北半球三大流星雨，这三场流星雨每年的流量都比较稳定，值得大家期待。”胡方浩说道。

所谓流星雨，就是太空中一些彗星或小行星在轨道上解体留下碎片，当地

球穿过碎片时，这些碎片与地球大气层剧烈摩擦发光，生成一颗颗的流星。从地面看去，这些流星像是从天空中一个点辐射出来的，这个点被称为辐射点。辐射点所在的星座，就是不同流星雨名字的由来。其实，流星雨与这些星座并没有直接的关系。

虽然一年中流星雨出现次数如此频繁，但是要获得较好的观测效果，并不容易。这里就要提到一个专业名词“每时天顶流量”，以英文ZHR表示。它的意思是，当辐射点出现在天顶的时候，在肉眼能看到的6.5等星情况下，每小时可能看到的最大流星数目。

根据预测，上述三大流星雨达到极大时，象限仪座流星雨每时天顶流量为120，英仙座流星雨为100，双子座流星为150。以双子座流星雨为例，当辐射点出现在天顶且观测条件非常好，那么每小时能看到的流星为120颗。当然，由于种种条件限制，上述流量很难达到最大，所以我们很难看到“最好”的景色。

超级月亮与半影月食轮番上演

2020年，还有一些天象虽然没有日食瞩目，也没有流星雨浪漫，但也不容错过，比如超级月亮与半影月食，各种合、外行星

冲，以及内行星大距。

“超级月亮并不是一个天文学概念，而是美国占星师理查德·诺艾尔1979年提出的名词，最近几年随着媒体报道才逐渐火起来。”胡方浩说。

超级月亮其实就是满月位于近地点附近的现象。由于月球以椭圆形轨道绕行地球，月球和地球间的距离不断变化，因此满月发生时月亮离地球越近，人们看到的满月也就越大。

超级月亮其实并不罕见，每年均会出现。2020年将会出现3次超级月亮，分别在3月10日、4月8日和5月7日。

“半影月食是指月亮环绕地球运行过程中，月球进入地球半影，地球挡住了一部分太阳照向月球的光，月球看上去要比平时昏暗一些。”胡方浩介绍说。

在半影月食发生的过程中，只有半影月食的食分大于0.7时，肉眼才可以察觉到。

在太阳系中，我们把地球与太阳之间的行星称为内行星，即水星和金星；把地球绕日运行轨道之外的行星称为外行星，包括火星、木星、土星、天王星和海王星。

外行星冲，是指地外行星运行到与太阳、地球形成一条直线的位置。一般来讲，此时行星最亮，也最适宜观测。2020年将有木星冲、土星冲、海王星冲、火星冲、天王星冲发生。

内行星大距，则是从地球看出去，水星或金星与太阳处于最大夹角的位置。由于距离太阳太近，水星和金星经常被淹没在太阳的光辉中，可观测机会并不多。只有等到内行星和太阳的角距达到最大，此时行星距太阳较远，受太阳光的影响最小，就可以清晰地观测水星和金星。内行星在太阳东边称“东大距”，在太阳西边称“西大距”。

合即是两个或几个天体看上去靠得比较近，有较高的观赏价值。比如，4月15日—16日将发生三星合月，即木星、土星、火星三星同时与月亮“亲密接触”。12月22日傍晚17:26，木星合土星将出现在西南方天空。

据新华网

秋冬款全新系列 挡不住的诱惑 NOBLE FASHION

在冬日美妙的世界里，选择一款只属于自己的皮草大衣，站在雪地上的感觉，是多么的美丽动人，你值得一试。

新年1折起买皮草！就来

湖南国际皮草博览会

举办时间

即日起—1月12日 周 仅剩5天

羽绒服99元起



市场价2—3万的整皮水貂两三件就能入手 3—4万的2020潮款貂皮大衣五六千就能穿走

工厂直供

没有中间商赚差价，
厂家货源一站式直达
湖南市民手中。

规模大，品种全

上万件进口水貂、男女皮衣、羊剪绒大衣、
羽绒服、派克服、羊毛衫等应有尽有，男款、
女款、经典款、时尚款任您挑选

款式新

全部都是今年流行的新款，
很多都还出自著名设计师
之手，而且只要1折！

开业有礼

全场购物即送价值398元羊绒围巾一条（特价商品除外）
全场消费满5000元免费送价值1980元翡翠项链

水貂2680元起 皮衣599元起 派克服490元起 双面呢大衣399元起

★活动地址：衡阳日报社（蒸湘区天台路33号，恒大绿洲旁）

★乘车路线：公交150路、162路、446路，政务中心北门站下车100米即到



新年爆款大促销！

品质好、放心买

400-856-7788